

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA:

Nagy-uj-utca Jóna-ház, 1704. sz. alatt.

Ide intézendő a lap azelmei részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adandók. Börtönben levél csak ismert kezektől fogadhatók el.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy óra 1 frt.

HIRDETÉSI DÍJ:

Öt-hasasos példozat egyezel beiktatásért 5 kr. — Helygőlj minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyilntér 4 hasasos példozatért 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

Kutasi Imre könyvnyomdája, Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház.

Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény, ugymint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és a hirdetények.

Debreczen, márcz. 3.

A legutóbbi népszámlálás eredményéről nincsenek még hiteles adataink az egész országból; egyes részletek azonban, melyek a nyilvánosság elé jutottak, valóban komoly aggodalmat kelthetnek, mert azon szomorú tanulság derül ki azokból, hogy az ország némely vidékén a lakosság az utóbbi tíz év alatt a helyett, hogy szaporodott volna, csökkent.

Mint mondjuk, a hiteles adatok nincsenek még összeállítva és közzé téve; hanem a lakosság számának megfigyása némely megyében kétségtelen. S ha már a szaporodás kimaradása maga is megdöbbentő tény, még megdöbbentőbbé válik az, ha arról értesülünk, hogy a lakosság p. Maros-Torda megyében 5%-kal, Trencsén, Kolozs megyében 6%-kal, Aradmegyében 7, Temesben 8, Marmarosban pláne 9%-kal fogyott az utolsó tíz év alatt.

E szomorú adatokkal szemben némi megnyugtató képez az országos statisztikai hivatal főnökének, Keleti miniszteri tanácsosnak nyilatkozata, melyet az akadémia statisztikai és közgazdasági bizottságában tett, hogy a lakosság e fogyatkozása leginkább csak a határszéli megyékben fordul elő, tehát ott, hol idegen nyelvű nemzetiségek laknak, míg az ország közepe felé, a hol a magyar nemzet zöme lakik, kétségbevonhatatlan a szaporodás. S e szaporodás nérely vidéken eléggé jelentékeny számokban nyilvánul, így Somogyban 6%, Békésben 7%, Pestmegyében 10%.

Ez némileg ellensúlyozza az ország más részeiben tapasztalható szomorú fogyatkozást, mindamellett nem szüntetheti meg ama, habár csak részlegesen előforduló jelenség aggasztó voltát. De mielőtt alaposan hozzá szólhatnánk e szomorú jelenséghez s mielőtt annak okait keresnénk és következményeit fontolásra vennénk, ismernünk kellene az egész népszámlálás eredményét hiteles alakban. Egyes részletekből általános következtetéseket vonni nagyon bajos, könnyen megtévedhet s helytelen és

igazságtalan következtetésekre ragadtathatja magát az ember, mint egy pár ellenzéki lapon az megesezt.

A magyar hírlapirodalom ez engesztelhetlenjei ugyanis egy-két talán nem is egészen alapos részletből már az egész magyar nemzet hanyatlását s közelgő végenyészétet okoskodják ki, természetesen mindezt felelőssé tévén a Tisza kormányt.

A mit tehát legdühösebb ellenségeink hirdetnek, hogy a magyar faj folyton fogy s csak erőszakos galvanizálás által tartható még fenn egy ideig Európában, aztán pedig végkép elenyésczik, azt e hazafiak rögtön készek átvenni, tovább adni, elcsüggeszteni a kedélyeket, kiölni a bizalmat, a reményt a nemzet jövőjében, — s mindezt csak azért, mert a trencsényi tótok, a marmarosi oláhok s a temesi szerbek száma állítólag megfogyott.

Kimondják hazájokra a sententiát, hogy enyészetnek indult, népe napról napra vesz, szegényedik, kihal — természetesen a roz politikai rendszer és a nagy nyomoruság miatt.

De hiszen Európa legtöbb részében sokkal nagyobb a szegény népfaj nyomora, mint nálunk, a mi pedig a politikai rendszert illeti, nem hiszszük, hogy a nép szaporodására nézve valami lényeges befolyással bírna, valjon a 67-iki egység vagy a szigorú personal-unio alapján állunk-e. A politikát tehát ott, hol a különbség a pártok közt tisztán csak közjogi téren mozog, nevétséges bele keverni.

Nemcsak nevétséges azonban, hanem bünös dolog is. A lakosság csökkenésének politikai természetű okai csak ott lehetnek hol p. a zsarnoki nyomás alól tömegesen vándorol ki a nép s szabadabb hazát keres. Na már bármiképp vélekedjék is valaki Magyarország jelenlegi kormányáról, olyan bolondot csak nem állít, hogy itt valami zsarnoki nyomás nehezédnek a népre s annyira meg volna az fosztva személyes szabadságától, hogy kénytelen elhagyni szülőföldjét?

Igaz, hogy a felső megyékből kivándoroltak az utóbbi időben többen

Amerikába; de azokat a szegény tótokat bizony nem politikai okok indították a kivándorlásra, hanem lelkiismeretlen ügynökök hitegetései, a kik a szegény tudatlan népet elbolondítva, arany hegyeket ígértek nekik s ugy festették le nekik Amerikát, mint a paradicsomot, a hol az embernek csak ki kell tárni a száját, hát bele repül a sült galamb.

Egyébként ez a kivándorlás nem is volt oly nagymérvű, hogy az 15 milliónyi lakosság közt észrevehető változást okozhatott volna. Ez magában még távolról sem magyarázza meg a lakosság számának csökkenését, kell tehát egyéb társadalmi okoknak lenni s azokra vissza fogunk térni, ha majd előttünk lesznek a népszámlálás teljes hiteles adatai. Egyelőre csak arra utalunk, hogy a fogyatkozás épen azon vidékeken tapasztalható leginkább, hol a pálinkaivás pusztító szenvedélye legjobban elterjedt, megméteyezve a nép alsóbb osztályait.

A katonaság köréből. A hadügyminiszterium kebelében nagy élénkség uralkodik jelenleg. Nagy gyorsasággal dolgoznak a tisztek özevényeinek és árvainak szóló javaslaton, ehez járul egy házassági szabályzat is melynek legnevezetesebb rendelkezése az, hogy a biztosítékok jelentékenyen fölemelik, mert a katonatisztek eddig a biztosítékon kívül csakis tisztifizetésükre támaszkodva nősültek. A honvéd zászlóaljakat hadosztályokba szándékoznak összerendezni. Magyarországnak 92 honvédzászlóalja ugyan már 7 hadosztályt képez. Ausztria honvédsége azonban még nincs dandárokká és hadosztályokká fősztva.

A csendőrség részére szóló utasítások megállapítása czéljából márczius hó 23-án értekezlet fog tartatni, a meyen a belügyminiszterium és honvédelmi miniszteriumon kívül, az eddig fennállott magyar csendőrség vezénylete is képviselve lesz.

Mindig csak botrány.

Debreczen, márczius 3.

Lapunk tegnapi számában ígértük, hogy a „Debreczen”-ben fenti cím alatt megjelent alaptalan vádaskodásra visszatérünk s megvilágítjuk a helyzetet, úgy a mint az valójában van.

A „Debreczen” azt mondja, hogy a szer-

Egyszer csakugyan világosodni kezdett, de nem a hajnal pirja, hanem a háztető egyik szegletén fölcsapott láng világítja meg a színtert.

— Ég a ház! kiabáltak minden felől. Egy pillanat alatt lángban állott a fedél s a tűz gyorsan terjedt a háznak egészen fából alkotott oldalá felé.

— Majd előjönnek most már, — szóló Pista, intve az embereknek, hogy készen legyenek.

De ekkor egy épen nem várt esemény ragadta meg figyelmét.

A háztetőn összecsapó lányok közt egy halavány arcu nő jelent meg. Feje piros kendővel volt bekötve.

— Hát megengedte Isten, hogy még is csak rátok gyujthattam ezt a házat, — kiáltott fél harsány hangon; szemei vadul villogtak s karjait sz ég felé emelte.

— Én Teremtőm, bocsásd meg bűnömöt! — kiáltott újra. Akkor összeseroskadt az ég fedél s a láng-tenger elnyelte a szegény szerencsétlen nőt.

A kívül állóknak azonban nem jutott idejük a találgatásra.

A ház ajtaja föl pattant, s a haramiák 8-10-en égő ruhákban, megperzselt hajjal, rémülten rohantak ki az ajtón.

Pista mellen ragadta a legelől jövőket s letiporta a földre. Egyik sem védte magát. Fél óra alatt meg volt kötözve mindannyi.

Mire megviradt, már csak szenes üszkők jelölték az a helyet, a hol a bűntanya állott. Nem sokára a malom felől tömérdek ember toltul a szigetre. Tisztviselők, Sallay Gerzon csendbiztos legényeivel, egy csomó megyei hajdu rohantak előre, hogy meggyőződjenek arról, a mit álmukban sem sejtettek.

kesztőségben a „bormérő társulat több tagja panaszt tett az iránt, hogy a főkapitány ur a közgyűlés tartását betiltotta, a kinevezett választmányul egy személyben, mint városi biztos s mint jegyző is működik, s végre, hogy a tagok közt a kiosztott osztalékról egyénenként váltót irat alá.

Mi utána jártunk a dolognak s kerestük az igazságot, a mit bizony a „Debreczen” is megtehetett volna. Egy-két fejjajduló polgárnak vádaskodására s egyszerű panaszára kár mindjárt oly hangon neki menni a város egyik főtisztviselőjének, ki eljárását lehet, szabad, sőt kötelessége megbírálni a sajtónak, de szerintünk azt megrovással illetni csak akkor szabad, ha előbb azok alaposágáról teljes tudomást szereztünk. Hiszen elégedetlenek mindenütt vannak, hát akkor miért ne lehetnének a depr. bormérő társulat kebelében is. A „Debreczen”-nél panaszt tevők is ily elégedetlenek. Csodálkozunk rajta, hogy a „Debreczen” oly könnyű szerrel engedti magát felüldetni. Kapva kap a botrányon, — miutna bizony ez már hivatalos lenne a függetlenségi lapoknak, — s hasábjain szabad tért enged a nem indokolható vádak egész rajának s kiteszi magát annak, hogy midőn rá olvassuk az igazságot, elhallgatni legyen kénytelen, mint a hogy mostanában már annyiszor tette.

Igaz, a főkapitány ur betiltotta a közgyűlések tartását, mert megerősített alapszabályokki bíró társulat nem gyűlésezhet. — Később a bormérő társulat és város közti szerződés, mely körülbelül 150,000 frtot képvisel, négy kezes mellett lett megkötve. E négy kezes választott a társulat kebeléből 16 tagot, kik az igazgatást vigyék. E „kinevezett választmány”, mint a hogy a „Debr.” nevezi, — a főkapitány tudta nélkül megválasztotta igazgatónak P a p L á s z l ó t, jegyzőnek pedig B í r ó J ó z s e f e t. (A főkapitány ur sohasem jegyző-ködtött e társulatban.)

A szerződés, melyet a társulat valamennyi tagja aláírt tartalmaz ugyan néhány szabályt, de az még mindig nem felsőbb helyen megerősített alapszabály s így közgyűlések tartása még mindig nem lehet engedélyezhető. — Hogy a szerződés aláírására a főkapitány bárkit is erőszakolt volna, az merő hazugság. A főkapitány nem egyenként, — mint a hogy a „Debr.” állítja, — iratta alá a szerződést, hanem tömegesen. Ha olykor egy vagy két társulati tag jött fel hozzá, úgy ő mindig átadta nekik a szerződést elolvasás végett. Aljjon eő az, a kit a főkapitány rábeszéléssel bírt rá az aláírásra. Vagy, ha oly merészen állítja e sértő vádat a „Debreczen” hát nevezze meg, ha tudja, hogy kik azok, a kiket a főkapitány kapacitáinl igyekezett.

A váltó história sem úgy áll a hogy a „Debreczen” állítja. — Azt mondja ugyanis, hogy: „A kényszer alapszabály 15-ik szakasza értelmében a bevett penzből a kiadásokon felül fent maradt pénz, mint osztalék aránylag

Első volt S a l l a y csendbiztos ur, a ki Pistához rohant.

— Édes fiam, bocsásd meg, hogy . . . többet nem szólhatott; a derék ur nagyon el volt érzékenyülve.

— Mondtam én, hogy megbánja csendbiztos ur azt a pofon-ütést, — szóló Pista mosolyogva.

A járási főszolgabíró rögtön megkezdte a kihallgatást. A vén Bagó volt az első a ki mindent bevallott.

— Most már vegyük elő a főczinkost, — szóló a főszolgabíró, a kamra felé haladva. Pista kinyitotta a kamra ajtaját.

A molnár most is ott feküdt a földön, a hol hagyta. De hasztalan rivaltak rá, akkor vették észre, hogy vértócsában fekszik, meg van halva.

Sikerült kezét kiszabadítania s a benfeledett késsel elmetezte a torkát.

— Ugy is oda jutott volna! — mondá Sallay Gerzon csendbiztos ur, s undorral fordult el egykori kedves komjától.

Még azon napon az elfogottak vallomása nyomán, közre kerítették a többi czinkost is, csak a vén Sára tűnt el örökre.

Előbb az Isten ítél, azután ítél a földi bíró is. A bírósók meglakoltak, de a nép most is emlegeti az istvándi molnár t.

Arról a derék ifjúról azonban, a kinek erélye és eszélyessége mentette meg a társadalmat ennyi gáztól, hallgat a krónika.

De a szives olvasó bizonyára elismerést szavazand neki s talán így szóland: Ez a mese nem sokat ért, hanem annyi bizonyos, hogy az az A c z é l o s P i s t a derék gyerek volt.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

Az istvándi molnár.

Rabló história. Irta P. Szabó E.

(Vége.)

A szoba megtelt emberekkel. A molnár földre teperték, a két kicsavarták kezéből, száját szalmával tömték be s megkötötték úgy, hogy mocszanni sem birt.

A haramia tajékozott düheben, de ez nem használt semmit.

Rebus völegénye karjaiba borult. Boris asszony fiatal férjének a nyakát kulcsolta át s zokogtak mind a négyen.

Pista volt az első, a ki magához tért. — Elég, elég! még nagy munka van hátra — szóló kibontakozva kedvese ölel karjaiból. — Előre fiuk?

Ezzel kilépett az ajtó. A többiek követték.

Kivül 25-30 paraszt ember állott egy csomóban. Ezeket Pista és az apáti-bíró gyűjtötték össze a betyárok elleni hadjáratra. A Zala rendes medrén gázoltak át övig érő vízben.

Kettő közülök Bagót, a vén zsványt tartotta, a ki úgy meg volt kötözve, hogy mocszanni sem birt.

Pista kihozta a lámpát a kamarából s rázárta az ajtót a megkötözött molnár.

— Kettőn álljatok ide az ajtóba! — rendelkezett, mint a ki már jól ért efféle dolghoz. — A többi kövessen.

A fokosokkal, baltákkal fegyverzett emberek mentek utána. Csak az apáti bírónak volt puskája.

szétosztandó, a szétosztás meg is történt s az igazgató s jegyző úgy látta jónak, hogy ezen összegről egyenként látva kiállított váltók vétettek. Igenis, vétettek váltók, de azt nem osztalék csak három év után járja ki a tagoknak, addig annak tartalék tőke gyanánt vissza kel maradni a társulat pénztárában. — Hogy most már t. i. az első évben is kiosztott, annak csak az az oka, hogy a társulat azt látta jónak, hogy könnyítve legyen a bormérők anyagi helyzetén, hát a helyett hogy hevertették a pénzt, kiosztotta saját tagjai között. Van-e természetesebb valami, mint az, hogy biztosítékul a társulat az egyes tagoktól váltókat kért. Vagy talán nem a társulat megrövidítése és szabályainak meg nem tartása lett volna az, ha a kiadott pénzeszeget teljesen fedezetlenül hagyja?

Igy állnak a dolgok s nem úgy miként a „Debreczen”-nek néhány elégedetlen zuglódó társulati tag előadta. Lehet-e, szabad-e hát itt hivatali visszaéléssel vádolni a főkapitányt? Ily érdemtelen, légből kapott, roszakaratu vádalkal szemben mi tehetjük fel azt a kérdést, mit a „Debreczen” feltett, hogy alkotmányos világban élünk-e mi? a mikor egy a város polgársága által magas hivatali állással megisztelt tisztviselőt néhány alaptalan panaszú szavai után leránczolgálni lehet? Mindig csak botrány! Jól mondják önök, hogy mindig csak botrány, de higgyék el, hogy ez mindig az önök kebelében fogamzik meg.

A n.-várad szabadalvópárt f. hó 6-án közgyűlést tart. Tárgyai: a párt szervezkedése körüli intézkedések és a közelgő képviselőválasztásra, tekintettel az országgyűlési képviselőjelölt személyében leendő megállapodás.

Debreczeni ipar-műkiállítás.

Debreczen, febr. 22.

A magyarországi iparos ifjak IV-ik országos vándorgyűlése alkalmából Debreczenben rendezendő ipar-műkiállítás tárgyában, a debreczeni iparos ifjuság önképző és betegsegélyző egylete — mint a mely a kiállítást rendező — a következőket látja szükségesnek a t. közönség tudomására juttatni:

- 1) A kiállítás folyó 1881. év augusztus hó 20., 21., 22., 23. és 24-dik napján fog tartatni s az sz. k. Debreczen város hatóságának védnöksége alatt állandó.
- 2) A kiállítás tárgyai a házi és kézműipar termékei, — továbbá az iparszakba vágó rajz- és írásbeli munkák lesznek.
- 3) A kiállítandó tárgyak három osztályba soroztatnak:
 - I. osztály: K é z m ű i p a r. — II. osztály: H á z i - i p a r. — III. osztály: K é z i r a j z o k.
 - a) Az I-ső osztály áll két csoportból: 1-ször: az iparos segédek munkáiból; 2-ször: az iparos tanoncok munkáiból.
 - b) A II-ik osztály áll: kézi munkákból.
 - c) A III-ik osztályba tartoznak: a festő, rajz és iparszakba vágó munkálatok.
- 4) A kiállításban résztvehet minden magyarországi iparos-segéd és iparos tanonc.
- 5) E műkiállításra önálló iparosoktól is fogadtatnak el munkák, melyek azonban csak eismérő oklevelet, — de jutalmat nem nyerhetnek.
- 6) A bejelentések folyó év jul. hó 1-ig, a kiállítandó tárgyak pedig folyó év július 20-tól aug hó 10-ik napjáig mulhatlanul az országos iparos ifjusági munka-kiállítás végrehajtó bizottságának Debreczenben küldendők.
- 7) A bíráló bizottságok részben a vándorgyűlésre érkező tagokból, részben pedig a helybeli iparosok és iparpártolók közül fognak választatni.
- 8) A kiállításra elfogadott munkák és cikkek készítői jutalmul emlékművet; a kiváló tárgyak készítői arany, ezüst vagy bronz-érmét nyerhetnek.
- 9) A segédek és tanoncok, kik egyszerűsrendű kiállítók, a kiállításra szabad jegyet nyernek.
- 10) Az önálló iparosok, kik kiállítók, kívánatra a kiállítás egész tartamára érvényes névre szóló és más által nem használható jegyeket nyerhetnek 1 forint díj fizetés mellett.
- 11) Minden kiállítandó tárgyra a kiállító s munkaadójának neve, valamint a tárgy értéke is felirandó.
- 12) Minden kiállított tárgy, a reá irt értékek szerint, a végrehajtó bizottságnál, vagy a kiállító külön meghatalmazottjánál, megvehető.
- 13) A kiállítás bezárása után megmaradt tárgyak folyó évi szeptember hó 1-ső napján este 8 óráig visszavehető; — az ez időn túl visszamaradt tárgyak nyilvános árverés útján az egylet javára értékesíttetnek.

Debreczen, 1881. Február hó.

„A debreczeni iparos ifjuság önképző és betegsegélyző egylete.”

Grünvald József titkár. Huber József elnök.

Külföldi hírek.

A török-görög kérdés. Konstantinápolyból érkezett hírek szerint a görög-török kérdés aligha fog kedvező fordulatot venni. — A s s i m p a s a H a t z f e l d t gróf német nagykövettel bizalmas módon tudatja, hogy a porta az ismert concessiókat némileg bővíteni szándékozik, de ezen bővítés minden valószínűség szerint oly csekély lesz, hogy azt sem Görögország, sem a nagyhatalmak elégségesnek alig fogják tartani.

Az angol kormánytól eredő terv, legvégső esetben a görög tengerpartokat nagyobb

hajóhaddal védelmezni, a többi hatalmak által helyeseltetik és most a diplomacia azzal foglalkozik, ha vajjon nem lenne e célszerű az Angolország által célbavett tengerparti védelmet közös flottával teljesíteni.

Anglia közelebb komolyan figyelmezteté a görög kormányt, hogy a béke megzavarásától óvakodjék. Görögország változásában azt gyantitáta, hogy az artai öböl átengedése esetén, Prevezát is bele tudva, kész volna kiegyezni a portával. Krétát Görögország nem fogadja el kárpótás gyanánt, mert biztos róla, hogy a sziget a török páncélos flotta elpusztulása esetén amugy is az ő birtokába jut.

A török hadikészüldések Thesszáliában és Epiruszban hivatalos jelentések szerint oly mértékűt öltöttek, hogy a hadsereg létszáma ezen tartományokban 220.000 emberre rug. Hivatalos részről megerősítik, hogy Anglia a török-görög háború esetén késznek nyilatkozott védelmezni a görög tengerpartot a török hajóraj támadása ellenében és hogy csak akkor vonta vissza ígéretét Athéuben, midőn a hatalmak az ellen felszólláltak.

A TÖRVÉNSZÉK ELŐTT.

Kerüld az asszonyt. Özvegy Hajmás Antanél szül. Csipke Ágnes kaczer asszonynak ismertetett Kürth községben, ki özvegyi állapotából származtatott függetlenségét és szabadságát akkép tudta kiaknázni, hogy egy és ugyanazon időben akár egy feluczat imádója is eredményesen könyöröghette bőkezűen osztagott kegyeit.

1879. év telén is egyszerre 3 subanczsal kaczerkodott és pedig oly ügyesen, hogy imádóinak mindegyike azon boldog megjövedésben élt, miszerint a piros-pozsgás menyecske kegyeinek kizárólag ő osztályosa. De bármily ügyesen szótte is Ágnes asszony a három rendbeli viszonyt, nincs mit csodálkozni azon, hogy egyszer mégis csak kisült turpissága, valamint az is, hogy udvarlói között Hrabovszky Antal a kiválasztott, Hajnal Gergely, Kanyitska András pedig csak amioyán „lógószok”-ként szerepelnek. Hajnal és Kanyitska ezen körülmény kitudása után — elég botorul! — a helyett, hogy a veszedelmes asszonyt vergették volna meg egy „kicsit” — vetélytársuk Hrabovszky Antal ellen esküdtek össze. 1880. évi január 4-én a közszékbeli korcsmában boroztatott a két öszeszekűvő s midőn vetélytársukat is ott találták, megelégedött bennük a bosszu s azt még azon este nagy kegyetlenséggel végre is hajtották. Hrabovszkyt ugyanis asztalukhoz édesgették s midőn már mindhármán jó kedvre derültek a bőven ömlött karcostól, felszóllották, menne velük a falu túlsó végén levő korcsmába.

A falu túlsó végére érve, mintegy jelszóra előkerültek a szűrkő alól a bunkós botok, melyekkel aztán Hajnal és Kanyitska oly ádáz harcztot vívtak a védtelen Hrabovszky ellen, hogy az a szenvedett súlyos sebek következtében halva maradt a küzdőterén. A kegyetlen tett utolsó perceiben több helységi lakos rohant elő, ki elég jókor érkeztek arra nézve, hogy a tetteseket in flagranti elfogják. Vádoltak önbéismerése és a tanuk valómása folytán, a komáromi királyi törvényszék, figyelemmel a számos és bírói figyelmet érdemlő enyhítő körülményekre, vádlottakat az emberölés büntényében találva bűnösöknek, Hajnal Gergelyt h á r o m, Kanyitskát pedig k é t é v i börtönbüntetésre ítélt, — mely ítéletben vádlottak meg is nyugodtak. A kir. ügyész hivatalból történt felebevezése folytán a kir. ítélt tábla és a kir. legfőbb ítéltőszék, mely utóbbi a napokban vizsgálta felül ezen büntünyt, az első bíróság ítéletét az ott felhozott indokoknál fogva helybenhagyta.

Irodalom és művészet.

Eredménytelen pályázat. Az eperjesi Széchenyi-kör 1000 frankos színmű pályázatáról írják hogy a beérkezett 25 pályamű közül a pályázati feltételeknek egy sem felelt meg. 11 kritikán aluli, a többi 14 is nemcsak, hogy a pályázati feltételeknek nem felelt meg, de színpadra sem viheto. A kéziratok márczius 31-ig visszavehető a kör titkáranál.

Színház.

Ünnep volt tegnap este színházunkban. **Blaha Luiza** asszony a budapesti népszínház kitünő művésznője, az „ország pacsírtá”-ja lépett fel. Körülbelül egy hete lehet mióta a színházi pénztár valóságos ostromnak van kitéve. Hasonló érdekeltséget színi előadás íránt már évek óta nem láttunk városunkban. Összesen négy vendégjátékot hirdettek s már jólőre mind a négy előadásra csaknem minden jegyet elkaphodtak, dacára annak, hogy 50% -kal vannak a helyárak felemelve.

A művésznő első fellépte tegnap a „Piros bugyellár”-ban volt, melyben Török Zsófi játsza. A közönség minden zugában zsufolásig megtöltte a nézőtér, úgy hogy még a zenekar helye is ki volt adva és a színpad első coulissái közt is páholók voltak csinálva. Midőn a művésznő, cifra viganójában aranyos pruszlikjában, akján azzal a kedv s mosolyal, mellyel bővíni tud, megjelent, falrengető és szűnni nem akaró tapsviharral és éljen kiáltásokkal üdvözölték. Itt van ő igazán otthon, hol színpadi működésének első sikereit élvezte, hol először buzdította benne a közönség a nagyratörökést, s hol a közönség

olyan igaz szeretettel ölelte őt mindig, mely a művésznőt kedves emlékek között vonzotta vissza hozzánk, hogy itt hálaaként újból meg újból hallassa magát.

Nem akarunk abba a hibába esni, hogy a művésznő feletti elragadtatásunknak émelegős szóárban s illetve tulzottnak tetszhető dicsőnében adjunk kifejezést. A hol csak megfordult, mindenütt annyit irtak művészetéről, bajairól, hogy mi csak gyenge vízhangok lehetünk.

Alig is tudnók elhatározni, hogy mit dicsérjünk jobban: gyönyörű énekét, mézes szavát, vagy azt az igaz, s kifejező játékot, mely annyi sokat tud mondani a nézőnek. Egy hang, egy kézmozdulat, egy szó sem vesztet el hasztalanul, mindeniknek jelentősége van, s mindenik egy-egy bizonyítéka a művészetnek.

Egyes dalai után, melyek a villanyként hatottak, valóságos tombolás vitt végbe a lelkesedésében fáradszatlan — közönség, s több dal ismétlését óriási tapsok között kérte. — A művésznő több ízben engedett a kérelemnek, s újra elénekelte a dalt, melyet oly kecses, elragadóan izléses és lelkésítő tánczcsal kísért. A művésznő friss jó színen van. Kedélye vidor, ajka mosolyog, — nem mindig ugyan, mert a hol kell olyan indulatos tud lenni, hogy nemcsak Török uram, de akárki is rendbe szedné magát előtte.

Napi hírek.

A városi kapitányi hivatalnál üresedésben lévő egy alkaptányi állomás, melyhez 900 forint évi fizetés van kötve — f. évi mártius hó 10-ikén tartandó bizottsági közgyűlésben fog választás útján betöltöt, pályázni kívánók méltóságos főispán úrnál jelentkezhetnek. Debreczen, 1881. mártius 3-án. A városi tanács.

Kegyes adományok. A debreczeni nőegylet javára, a tenkei m. kir. pénzügyőri biztosság által az új évi üdvözlések megváltása folytán 5 frt 10 kr. az „alföldi takarékpénztár részéről 10 frt, — az „ipar- és kereskedelmi bank” részéről, a nőegyleti árvaház javára, a folyó évi közgyűléstük által megszavazott 25 frt a nőegylet pénztárába befizetteték; mely kegyes adományokért van szerencsém az egylet és árvek névében legmélyebb köszönetemet kifejezni. Debreczen, 1881. márczius 2. M á r t o n L á s z l ó nőegyleti pénztárnok.

Temesvári Farkas Irma asszonyról, városunk szülöttéről, ki nálunk kezdte színi pályáját, írják, hogy Kolozsváron a napokban volt jutalomjátéka, mely alkalommal „Gabriella” című színmű adott elő. A színház előkelő közönséggel telt meg s jutalmazott művésznőt — ki egyébként is a kendevenczei kolozsvári közönségnek — valóságos tüntetéssel fogadta. Első megjelenésénél több koszoru és bouquet repült lábához és felhangzott a szűnni nem akaró taps. Es bár e lelkes fogadtatás szívég megihattotta is T. Farkas Irma asszonyt, szerepében a legszebb sikerrel állt meg. A hév, az érzelmei gazdagága, a kellő mértékben megtartott hanghordozás és a mozdulatok kerekedsége hitosította számára a fényes sikert, mely őt egy est folyamán alatt, mint mások is rendszeren, szárnyára vette.

A debreczeni tisztviselők boházatos zene- és dalelőadással egybekötött tánczvizgalmat igen sikerültnek ígérkezik, a mennyiben a színház pnteken csakugyan zárva leendő, és a mint volt alkalmunk egy teljes próbat már hallani, úgy az olasz opera paródia, mint az állat concert kivált ez utóbbi szokatlan újdonosságával nagy hatást fog előidézni, bárha még az állattajók is alkalmatuzatnak. A tánczvizgalmra is igen kedvező kilátások mutatkoznak, mint egyik divat-üzlet értesítése után mondhatjuk igen nagy — az egyszerű női ruhakelme s egyéb az esti öltözékhez szükséges cikkekben igen élénk forgalmat hozott létre. Csak az lenne még óhajtható, hogy mivel a koncert és tánczvizgalmat közt az étkezésnek meg kell történni, — nehogy a táncz kezdete képsöre maradjon, — a résztvevni akarók a pontos megjelenést szemelőt ne téveszessék.

A Kaszanyi féle nagy rablásban szereplő Szikszay Pál orgazdának elfogatását említettük s jeleztük, hogy az elfogatást Andrassy Gyula csendbiztos eszközölte. Andrassy ur most az igazság érdekében annak kinyilatkoztatására kért fel bennünket, hogy az elfogatásnál a legnagyobb érdem Bogdány Imre alkaptányi urat illeti, ki sem időt sem fáradságot nem kimélt az orgazda hollétének kinyomozására. A nevezett csendbiztos is ő értesítette távirati uton saját költségén a tartózkodás helyéről. Szikszay Pálnál 89 frt papírpénzt, hat darab aranyt, 5 drb nagyobb tallért s néhány fit ezüst pénzt találtak.

Vonatkétesek. Az a vonat, melynek Budapest és N.-Várad felől az éjjel fél négy órakor kellett volna ide megérkezni a nagy hófúvás miatt megakadt, s csak reggel 8 órakor érkezett meg. A miszkolc felől jövő vonatok, melyeknek délelőtt 10 és déliben 12 órakor kellett volna megérkezniök, csak a délután folyamában érkeztek meg.

Találtatott egy téli kendő tegnap este a színház előcsarnokában. Tulajdonosa a Komáromi háznál a biztosi szobában átvetheti.

Névmagyarosító egyletek. Aradon is névmagyarosító társulat alakult. Örömmel regisztráljuk e hírt, mert a névmagyarosítás, mint a magyarosodás első és legfontosabb tényezője, már országszerte eddig is oly sikerrel indult meg, hogy most, midőn a bélyeg-díj is oly jelentékenyen öszegre (50 krra) szállította

tott le, joggal várhatjuk a névmagyarosítások megtízszereződését. Ezt a hírt annnyal is inkább hoztuk nyilvánosságra, mert azt hisszük, hogy nálunk is buzdítólag fog hatni.

Rudolf trónörökös uti tervéről febr. 20-ról Kairóból ezeket jelentik: Az itt megállapított uti terv szerint a trónörökös febr. 23-án indul el innen a nilusi kirándulásra. Márczius 19-én érkezik ide vissza s márczius 23-án utazik Ismailába és Suezet át Jaffába. Palesztinában a trónörökös körülbelül nyolc napig marad s azután néhány vadászati kirándulást tesz a siriai sivatagba. Az eddig megállapodások szerint ő fensége april 14-én ér vissza Bécsbe, de másrészt biztos forrásból az a hír kering, hogy a trónörökös engedelmét kért király ő Felségétől, hogy időzését a keleten május végéig meghosszabbíthassa. Ez esetre Damaszkust és Beirutot bevonják az uti programba, sőt az is valószínű, hogy ő fensége Szmirnát és Szalonikit is meglátogatja. Konstantinápolyt azonban semmi esetre sem fogja meglátogatni.

A tudományos académia ötven éves jubileuma május havában lesz. Az académia hétfői ülése az alkalomból elhatározta, hogy megbizza az egyes osztályokat, mikép a saját szakukba vágó tudományok fejlődéséről emlékiratot dolgoztassanak ki. Az osztályok e tárgyban már eljártak s alapos a remény, hogy minden szakra egy-egy kitünő férfi fog vállalkozni s a magyar tudományosság történetét újjáébrésdésétől kezdve napjainkig úgy kritikai, mint historiai szempontból megfelelő jeles művekben fogjuk olvashatni.

A császárfürdő egy francia társulat akarán megvenni, hogy azt a mostaninál sokkal nagyszerűbb fürdőtelepéig tegye. E társulat képviselője: Klapka tábornok, kit már ez ügyben a mult hét végére vártak fővárosunkba. Mondják, hogy az ajánlat egy millió. Magasabb volna. Az irgalmas rend hajlandó is az eladásra, mely teki is s a fővárosnak is mindenesetre előnyére válnék.

Egy waterlooi hős halála. A 82 éves Butler angol tábornokot, ki ezredének zászlaját diadalmasan lobogtatta a waterlooi csatában, oly szerencsétlenség érte a mult hó 23-án, melyet a szegény aggyastán nem bírt túlnéni. Szokása szerint reggel 5 órakor kelt föl ágyából s gyertyát akart gyújtani. Renegó kezével azonban oly közel talált érni az ágy függönyeihez, hogy ez meggyújtott. A tábornok felállt ágyára, hogy a tüzet elfojtsa, de akkorra már ágya is lángokban állt. Segélykérőkiáltásaira szolgálai előrohantak s a tüzet elfojtatták, de a tábornok oly súlyos égési sebeket szenvedett kezein és lábain, hogy pár percz múlva meghalt.

Veszedelmes völégény. Párisban a minap egy családnl jegyvalós volt. A menyasszony 18, a völégény 50 éves volt. — Ez a meglehetősen nagy korkülönbség azonban nem igen tűnt föl, mert a völégény derek haját és szakállát igen ügyesen festette ki s arczát is különféle kendőző szerek által lehetőleg megfiatalította. Az ünnepek jegyvalós alkalmából a völégény leendő apósa és anyósa engedelméből s ősi szokás szerint megölellette menyasszonyát, a mely engedélyvel a völégény sietett is élni. Egy kis kutya, mely a jelenetet végig nézte, fiatal urnője czírozgatásaira annyira megindult, hogy a völégény kezét s arczát megnyalagatta. Eddig minden jól ment. De másnap a kis kutyát iszonyu görcsök támadták meg s néhány óra múlva véget is vetettek életének. Sőt a menyasszony is veszedélyesen megbetegedett. A gyorsan előhívt orvosok egyhangulag konstatálták, hogy a tinturák, melyeknek a megfialodásra vágó völégény haját, szakállát és arczát kente, formalis mérgezési jelenségeket idéztek elő. Az ara szerencsére már veszedélyen kívül van, de szívének forró érzelmei völégényre íránt az érdekes fölfedezés folytán aligha ki nem hűltek.

A trónörökös egyiptomi dohányzóterme. Az egyiptomi osztrák-magyar alattvalókkól alakult bizottság Rudolf trónörökösnek nászájándékul egy egyiptomi stílyú dohányzó-szobához szükséges tárgyakat ajándékozott. A szoba berendezését egy francia művész rendezte, a ki az ilyesmik előállításában nagy hírnek örvend. A tárgyak között, mint rendkívül szépeket és értékeseket, a pipa és csibuktartókat, divánokat és a szőnyegeket dicsérik.

A római karneval, mely az idén szokatlanul élénk volt, igen fényesen telt ki. Mult csütörtökön és szombaton nagyszerű maszk-menetek voltak a corsón s a legszebb maszkoknak 50—250 lira jutalmakat osztott ki a karneval-bizottság. Egy gyönyörű kocsi XVI. századi bel-maszkokkal volt tele. A régi eredetű löfuttatást is megtartották a corsón, a színházakban pedig álarcos bálók s díszelőadások tartattak.

Megrendítő balesetről emlékezik meg „Ungvár”. A mult hó 23-án este több nemes ember jött össze a bíró házánl Kettergényben, hogy az időt szokás szerint barátságos beszélgetéssel töltssék. Beszélgetés közben egy bizonyos Kovács nevű megpillantott egy puskát a falon, mint az nap egy parasztembertől koboztak el ágybér fejében, levette a szögéről s mutogatni kezdte a többieknek, hogy ő milyen jól tud most is „ekzacérozni”. Több fegyverforgás után, melyeket maga „komendirozott”, a „célzó”-ra jön a sor, mire a puskát arcához emelte. „Barátom, ugymond a bíró, kinek eszébe jutott, hogy a fegyver talán töltve lehet, nem jó fegyverrel játszani”. — A bíró aggodalma csakhamar a legszomorúbb módon valóstult, mert mielőtt a puskát kivethette volna Kovács kezéből, az tüzet vezényelt, s a következő pillanatban a fegyver eldőrdült, és a fegyverforgatónak egyik barátja, Erdy Pista a földre rogyott, a lóvs a hasába ment. A jelenvoltak rémülten futottak házról házra se-

gyj után, s egyikük azonnal orvosért sietett... de a szerencsétlent nem lehetett megmenteni.

(756) Ausztria felől délkeleti irányban haladva Magyarországra déli részébe jött. Közép Európában többnyire északnyugati szelek mellett az idő boros, csapadékos.

H a z á n k b a n : Többnyire északi, részben délkeleti, erős, helyenkint viharos szelek mellett a hőmérséklet a nyugati nagyobb félszigeteken nyugaton felebb, a közép- és déli részeken alább szállt.

Kilátás a jövőre: Hazánkban: általában véve többnyire boros, csapadékos idő várható továbbra is.

CSARNOK.

A háremélet Tunisban.

Tunisi keleti uazók Algírral, Tripolissal együtt csak egy nagyjába rendszeres és orientális államok közé szokták sorozni, s úgy írják szokásairól, tulajdonságairól, mintha azt a többiekkel együtt kényelmesen lehetne egy kalap alá vonni.

Az asszonyokat Tunisban sokkal szigorúbban „kezelik” mint Egyiptomban és Törökországban.

A városok nagyon nagyok, és sokkal élénkebbek, semhogy folyton lehetne vigyázni a nőkre, akik egymást meglátogatják, és a bazárokba is magok mennek vásárolni.

Az európai, akit mindenfelé kalandos reménykedések elkabítottak, s azt hiszi, hogy a szerelmekedés a török hölgyekkel valamennyire napirendre erősíthető, keserűen csalódik.

Mit sem lát az álmódott palotákban, melyek erkélyén a szeretőknek kellene epednie. Semmit a nehéz vasrácsok mögül elősugárzó fekete szemekből; az európai, ha az egyetlen alkalommal, a Rhamazan ünnepkor szert tesz drága aranyon egy kis kalandra, mindig kockáztatja életét.

Tavaszzal, a forró napok kezdetekor gyakran látam hosszú sor, legmentesen elzárt kocskákat, fegyveres őrökkel a bakon, lovas katonákkal a kocsi mellett, gazdagok háremjét, amint valami közeli fűrdőbe kocsiáltak.

A háremélet egy ismerős hölgy a következőképpen mondta el: A tunisi illem első követelése, hogy mindenekelőtt a bey háremjét látogassuk meg.

Az osztrák és magyar törvényszékek közti érintkezésre vonatkozólag az osztrák igazságügyminiszterium kihirdeti, hogy a magyar miniszteriummal folytatott egyezkedés alapján a következő megállapodás jött létre.

Időjárás mártius 2-én.

E u r ó p a b a n : A nagy légnymás (756) kontinens keleti részében tart; a depresszió

a milyennek, ha kivétel nélkül nem festenek, nem mázolóknak magukat.

Az a hely, a hol vagyunk, ugyszólván egyedül tartózkodási helye a háremhölgyeknek egész hálaülükig. Itt készítenek el minden ruházati és élelmi cikket. Kivéve a nyers anyagot, a butorokat, és az ékszereket, miket a háziúr vesz, mindent a háremben készítenek.

Egy másik udvaron is áthaladva, oly kapu előtt állunk meg, mely előtt ismét két eunuch állt őrt. Innen pár lépcső vezetett egy nagy, ablakos terembe, mely világosságát a tetőzetten keresztül kapta.

Közgazdaság. A budapesti terménycsarnok távsürgönye. Budapest mártius 2. Határidő üzletben az irányzat ismét szilárdabb alakot öltött, a mennyiben buza és tengeri 2 1/2 kral drágábban köttet.

Husárak 1881. márt. 2-től márczius 9-ig. következőleg vannak megállapítva a bejelentve: u. m. 40 kr. Magyar Gábornál de- dő-utca 121. sz. a. 44 kr. Szentesi Istvánnál rózsater 12. sz. a. szt.anna-utczán.

Érték és váltó-folyam a bpesti tőzsdén. Márczius 2. Magyar vasuti kölcsön 127.50 127.75 1869. keleti v. áll. kötv. 5% 85. 85.50 1873. " ar. v. ez. " 102.75 103.25 1876. " ar. " 88. 88.50 1878-ki 104.25 105. 1878-ki 111.85 112. 1878-ki 96.75 97.25 1878-ki 95. 96. 1878-ki 94.25 94.75 1878-ki 91.75 92.25 1878-ki 94.50 94.75 1878-ki 108.50 109. 1878-ki 108.60 109. 1878-ki 99.75 100.25 1878-ki 269.50 270. 1878-ki 816. 820. 1878-ki 8550. 8900. 1878-ki 102.10 102.25 1878-ki 100.75 101. 1878-ki 94. 94.25 1878-ki 181. 182. 1878-ki 5.53 5.55 1878-ki 9.32 9.33 1878-ki 9.32 9.33 1878-ki 67.35 67.45

A budapesti ipar és kereskedelmi bank f. e. február havi kimutatása. Bevétel: pénzkészlet január 31-ről 42490.92, kifizetett váltók után 228722.39, kifizetett előlegek után 3017.86, kifizetett kamtok után 4415.47, érczépny eladás után 659.20, értékpapír eladás után 8160.23, előleg bélyeg után 11.90, kamatozó betétek után 100111.37, fo-

ly számla után 145082.32, jutalék után 10.18, üzleti költség —.50, nyomtatvány 9.—. Összesen 532,691 frt 34 kr. Kiadás: 1880. oształékra 10781.25., leszámított váltókra 195640.80., leszámított előlegekre 2835.—., kamatra 76.48., érczépny vásárlásra 1788.87., értékpapír vásárlásra 2178.58., szelvény vásárlásra 326.83., kamatbetét visszafizetésére 40335.13., folyó számlára 244454.67., jutalékra 2.83., üzleti költség 152.66., múlt évi oształékra 110.65., tőke vissza fizetésre 330.—., tiszti fizetésre 645 frt 84 kr., jótékony adakozásra 275, igazgatók fizetésére 1126.07, pénzkészlet márcz. 1-re 31,630.68, összesen 532,691.34.

Ki nyert? Lottóház mártius 2-án. Brűn: 70. 30. 82. 72. 50.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Péntek mártius 4-én. A színház zárva. Holnap szombaton, márczius 5-én. BLAHA LUZZÁNAK a budapesti népszínház kitűnő művésznőjének 3-ik vendégjátékául adatik: EMELT ÁRAK MELLETT BOCCACCIO operette 3 felvonásban.

Dijszabályzat kétlovas bérkocsiosok számára. Érvényes 1881. évi február hó 10-től.

I. Nap száma. Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 5 frt. Fél napra, reggeli 7 órától d. u. 1 óráig, vagy délután 1 órától esti 9 óráig 3 frt.

II. Óra száma. Félórára 40 kr. 3/4 órára 60 kr. Egy egész órára 70 kr. Minden következő órára 40 kr. Az utolsó órán túl félórára vagy kevesebb időre 20 kr.

III. Egyes járatokért. Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül 50 kr.

IV. Meghatározott járatok. 1. Temetéseknél (vallás különbség nélkül) ha a végtiszesség a templomban történik, temetőbe ki és vissza 1 frt 60 kr. A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza 1 frt.

2. A színházba menet 50 kr. A színházból jövet 60 kr.

3. Tánccmulatságok és hangversenyekbe menet 60 kr. jövet 80 kr.

4. A vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet 25 kgr. teherrel éjjel 80 kr. Egy órai várakozás 40 kr. Fél órai várakozás 20 kr.

5. A korcsolyázó vagy csólnakázó tóhoz, czukorgyár, légszeszgyár és gőzmalomhoz menet vagy jövet 50 kr. menet és visszajövet 1 órai várakozással 80 kr.

6. A nagyerdői fűrdőházhoz, polgári vagy katonai lövedékhöz menet vagy jövet 60 kr. menet és jövet egy órai várakozással 1 frt, minden következő órára 40 kr.

7. A szállóskertekbe és a ménlőtelephoz menet vagy jövet 80 kr. menet és visszajövet 1 órai várakozással 1 frt 20 kr. minden következő órára 40 kr. éjjel minden tételnél több számítható 20 kr.

8. Lóversenyterézhöz menet és visszajövet 3 frt 50 kr.

9. Külső barom- és lóvásár-térre oda és vissza egy órai várakozással 1 frt 20 kr, minden következő órára 40 kr.

10. A gazdasági tanintézet pallagi gazdaságába menet és jövet nappal 2 frt, éjjel 3 frt minden egy órai várakozásért 50 kr.

11. Katonai laktanyákhoz és katonai kórházhoz menet vagy jövet 50 kr. menet és visszajövet 1 órai várakozással 80 kr. minden további órára 40 kr.

A cserkészszállókba, tanyákra és vidékekre való szállítás előlegea alku szerint történik.

Vasuti személyvonatok menetrendje.

Indulás: Budapestre, Ceglédre Nagyváradra: délután 12 óra 38 perczkor. este 9 " 30 " Nyiregyhádra, Miskolcra, reggel 7 óra 45 " d. u. 3 " 25 perczkor. este 9 " 10 " Szathmárra, Királyháza: reggel 4 óra 10 perczkor délután 4 " 24 " Erkezés: Budapestre, Nagyváradról reggel 3 óra 40 perczkor. d. u. 3 " 10 " Miskolcra, Nyiregyhádról: reggel 9 óra 30 perczkor. d. u. 12 " 18 perczkor. este 8 " 50 perczkor. Szathmárról, Királyhádról: déltén 11 óra 54 perczkor este 8 " 07 "

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vértési Aronok.

B1

B2

LEGUJABB

TEMETKEZÉSI INTÉZET

Debreczenben, a főpiacson és varga-utcán.

ÉRCZ- és FA-KOPORSÓ FŐRAKTÁR

JUTÁNYOSABB, MINT BÁRMELYIK INTÉZET.

Engedve a több oldalról tett felszólítás és bizalmas megkereséseknek tudva azt, hogy a helyi ipart a n. é. közönség méltányolni fogja, részint, hogy az általános iparunknak tágabb kört nyissunk, részint pedig, hogy a n. é. közönségnek a mennyire lehetséges előnyt nyújtsunk, — e végből rég fennálló

„Debreczeni építkezési asztalos-egylet“

czégünk alatt részint saját gyártmányu fakoporsó, részint pedig BESCHORNER A. M. világhírű czég érczkoporsóiból bizományi főraktárt rendeztünk be s nyitottunk meg

Debreczenben, a fő-piaczon, a városházzal szemben és varga-utcán 2247-ik számú saját gyártelepünkön.

Gyártmányunk és bizományi főraktárunk a műizlés, kiállítás, de főleg jó és olcsóságnál fogva, bárkivel is nemcsak versenyképes, de sőt mondhatjuk **olcsóbb és előnyösebb.**

Bármelyik intézetünkben megrendelhető minden a gyászszertartásához szükséges kellék.

Légmentes ércz-, bársony- és fa-koporsók, gyászöltözékek, felszerelvények, halottas-kocsik.

Kórház, egyletek, szegénysorsuak előnyben részesítettek.
Részletes árjegyzékeink az üzletben bárki által megtekinthetők.

Teljes isztelellet
Debreczeni építkezési asztalos-egylet.

Különösen figyelemre méltó a hirneves

Dr. Forti-féle

SEB-TAPASZ,

mely rendkívüli gyógyereje oszlato érelő s fájdalom csillapító hatása által leggyorsabb, legbiztosabb s egyszerűs mind gyökeres gyógyulást eszközöl, különösen bajokban. — Ily bajok a torokgyulladás, légsóhurut, bőrkés-barnaság, hartyás-gyík (Croup angina) mindennemű megeértések, harapás, szurás, vágás vagy égés által támadható sebek, megforrázások, darázs, vagy méhszurások, konok, fekélyek, zuzatok (contusiók) meglepő gyors fájdalomcsillapítással, — rögzött daganatok, gümők, tályogok, pokolvar, (carbunculus, pustula maligna) megkeményedések, gnyedések, vérkelek, minden mirigybetegségek, görvényes fekélyek, fagydaganat, ujjféreg, körömméreg, vadhus, tag-zivacs, csontszú, kifczamítás és megrándulások, helyi csuz; továbbá a szülés folytáni lábfeldagadások és sebek, fájós, fekély-sok, vagy már gnyes női mell. — Sok nő már csirában volt emlőráktól, a különben elkerülhetlen életveszélyes sebészi műtét mellözésével — egyedül ezen jeles sebtapasz használata által menekült meg.

Végre a testbe teljesen bemélyedt bárminemű száka, vagy darázs és méhfulánkja csupán ezen tapasz rövid idei használata folytán annyira előtűnik, hogy azután a testből közönségesen szabad kézzel, sebészi műtét és fájdalom nélkül könnyen kihuzható, mire a seb gyógyulása nem sokára bekövetkezik.

Ezen megbecsülhetlen gyógyszer, melynek jelessége lehtelessebb egyének számos s különös kívánatra bármikor felmutatható bizonyítványai által már régen a legfényesebben elismertetett, — rendkívüli s legkülönneműbb esetekben megpróbált hatásánál és feltűnő sikeres eredményél fogva, melyek használata által meg elavult bajokban is eléretnek, jó, megalapított és elterjedt hírt kétségbevonhatlanul igazolja.

Legkisebb csomag ára 35 kr, nagyobb csomagé 50 kr, legnagyobb csomagé 1 frt használati utasítással együtt, postán küldve 20 krral több. Egy frtnyi csomagnál kisebb szállitmány nem teljesítettik.

Központ küldeményező raktár Pesten Török József gyógyszerész urnál, király-utca 12-ik sz. a. Továbbá állandóan kapható: Debreczenben, Dr. Rothschnek V. E., Tamássy K., Göltl N. és Örvényi O. gyógyszerész uraknál.

Videki bérmentes levelek általi megrendelések az árak készpénzben beküldése, vagy postai utalvány, vagy utánvét mellett tustént és legpontosabbban teljesítettnek.

(255) 9-24

7000 drb lepedő,

tökéletesen új, jó tiszta len-vászonból, nagy, a legnagyobb ágyra alkalmas, egy felosztott állami consortium által az előállításnál jóval olcsóbban

darabonként 1 frt 20 krral

a készlet tartamig eladatik. Megrendeléseket kértünk teljhatalmazottunk

I. TROSTLER urhoz,

Bécs, II. Pazmanitengasse 18. intezni.

Utánvét, vagy készfizesés mellett küldhető.

ROYKO VIKTOR

tiszaujlaki gyógyszerész

fehér, barna feketes e színű

közkedvelt magyar bajusz-pedroje.

Ezen már 60 év óta országsszerzte kitűnőnek ismert készitmény, kiváló jó tulajdonainál fogva minden várt igényeknek megfelel, soha ki nem szárad, a bajuszt nem tépi és nem törí, sőt annak természetes ruganyosságát fönntartva, tökéletes kifejlődésére szolgál. — Nagy doboz 35, kicsiny 20 kr.

Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp Dr. Rothschnek V. E. Szepessy és Kerekes Varga Lajos, Schwarcz Mór és Roth Lipót és testvére, Prlegl és Thill uraknál.

Köhögés-, gyomor-, nyak-, mell- és tüdő-bajoknál való csodálatos gyógyítás.

Nyilvános köszönet Ausztriából.

Csaknem minden európai fejedelem cs. kir. udvari szállitójának, HOFF JÁNOSNAK, cs. kir. tanácsos, az arany korona s érdemkereszt tulajdonosának, magas porosz és német radjelek tulajdonosának

Bécs, gyárhelyiség: Grabenhof 2. Gyári főraktár: Graben, Bräunerstrasse 2.

Tisztelt uraság!

Nem mulaszthatom el, hogy ennek a jegőszintebb és legfőbb köszönetem mellett tudtára adjam, hogy kétszeri, rövid időben egymásra következő mell-gyuladással kapcsolatos gorsokban, szóval teljes elgyöngülésben, miután már mindenütt lemondtak életemről, sógorom ajánlatára az ön maláta-csokoládéját alkalmaztam és már három napi használata után, az én és hozzátartozóm meglepetésére tökéletes egészséget nyertem vissza. E valóban csodálatos ki-gyógyulást csakis az 1. számú maláta-csokoládé használata által értem el.

Kérem ont e soraimat halám egy csekély jeleként fogadni életem megmentéséért és a szenvedők érdekében e HOFF-féle készitményekre vonatkozó ajánlatomat kozze tenni. Végül megjegyzem, hogy az ön maláta-csokoládéja által elért felgyógyulásom és pedig annak gyors-hatása mindenki által bámulatott és annak igazolására, hogy nem tulzottam, mindazt, mit itt irtam, Isten és a világ előt is bizonyíthatnám. Fogadjja udvoletemet, tisztelettel

ANNA PESTL.

Ameis, 1879. decz. 3.

Kérek 5 palack maláta-készitményt küldeni.

Még hozzátesszük, hogy miután több ezer orvos a HOFF JÁNOS-féle maláta-készitményekben rejő győgyerőket elismerte és nyilvánosságra is hozta — mindezen orvosi vélemény megmutatható — tehát használtattak az 1864., 66. és 71-ki, valamint az 1877. és 78-ki háborukban. Kilencz udvari szállitóvá való kinevezése felségektől és nagyhercegektől jutalmazák meg ismét 1876-ban és legújában ő felsége: osztrák császár és magyar király kegyelmében is részesült. A legelső politikai hírességek pártolói. Bismarck herceg azt monaja, hogy a HOFF-féle maláta-kivonat izletes és erősítő: Wrangel tábornagy kiemének mondta s Moltae is izletes és erősítő győgyitának nyilvánítja és naponta issza reggelnek. Még az enek és elő-adó-művészek is használják köhögés és rekedszégül; csak a világhírű Luccat, Nilsont, Niemannt Wachtelt stb. említjük közölök.

Óvás! Csak valódi HOFF JÁNOS-féle maláta-készitmények kéréndők, melyek a cs. kir. kereskedelmi törvényszéknél bejegyzett véd-jeggyel vannak ellátva (a tartalmazó arczképe). Mások nem igazi készitményekben hiányzanak a győgyerejű füvek és a HOFF-féle maláta-kivonat valódi készitési módja és orvosok véleménye szerint ártalmasak is lehetnek. (A valódi Hoff János-féle maláta-csokorkák kék papírban vannak.) 2 forint ertéken alól nem küldhető.

Főrak ár helyben: RICKL J. Z. és CSANAK JÓZSEF tü. árkeres edőiben.

Tisztelettel jelentem, hogy itteni

FÉRFI-SZABÓ-ÜZLETEM

bel- és külföldi

téli szövetekkel kellőleg ellátva levén, bárminemű szabásra való öltözékekre nézve megrendelés folytán szolgálatra állók.

KÉSZ FÉRFI-RUHA-RAKTÁRMBAN

pedig, melyben csupán saját szabásom és készitésemmel kiállított öltözékek vannak.

Téli öltözékek, ugymint gyermek öltözék két évestől kezdve 4 frttól 8 frtüg; 12 éves fiu gyermek télkabátok 8 frtért, téli felöltők 18 frttól 30 frtüg téli köpenyeg 12 frttól 38 frtüg, fekete szal- lon öltözék 28 frt stb.

A határozott árak készpénz fizetés mellett vannak számítva.

Főgondot fordítok arra, hogy raktáramban csinos szabás és a legjobb munkával kiállított öltözékekkel, különösen a jó izlés-nek, de a jutányosságának is megfelelően szolgáljak; és hogy a tö- lem vásárolt kész ruha a kiállitást illetőleg épen olyan legyen, mintha megrendelésre készült volna; a határozott árakat pedig — melyek a mindkét félre kellemetlen alkut helyettesítik — ugy számítom, hogy a t. közönség nem szakértő részének is örömmel tapasztalt bizalmát irányomban megtarthassam.

Tisztelettel vagyok a n. é. közönségnek

sláztatos szolgálja
Szedlák József
férfi-szabó.

500 FORINTOT

fizetek annak, ki a Kothe-féle

SZÁJ VIZ

használatát után fogfájást kap, vagy pedig szájából kellemetlen szag jön elő.

Egy tveg ára 35 kr.

KOTHE GYÖRGY JÁNOS udvari szállitó Bécs, I. Tiefer Graben 37. I.
Debreczenben egyedül Tamássy Károly ur gyógyszerertárában kapható.
(416) 5-?

Fogfájás
csupán a
FEYTONA
által távolítható el.

higyj.
de
nézd meg
kinek.

Debreczenben
Dr. Rothschnek V. Emilnél.

Keskeny utifü-mellczukorkák,

a tüdő és mellbajok, köhögés, tojtóköhögés rekedszég és tüdőhurut biztos győgyyszerel.

A természet által a szenvedő emberiség javára terem tett megbecsülhetlen keskeny utifü azon még eddig fel nem derített titkot foglalja magában, miszerint a gége és légszűrőszerv gyuladt nyakhartájára való azonnali gyors és enyhítő hatás gyakorlásával az illető beteg szervek gyógyulása minden tekintetbea lehetőleg elősegíti.

Miután gyártmá *Victor Schmidt* nyunknál a czukor és keskeny utifüből tiszta vegyületekről kezde- kedünk, különösen figyelembe ajánljuk hatóságilag bejegyzett védjegyüket s a dobozon levő aláírásunkat, mert csak ezek igazolják annak valódiságát. Ára egy skatulyának 30 kr.

Schmidt Victor és fiai,
cs. k. szab. gyárosok, Bécs, Wieden, Allee Gasse 48.

Valódi kapható Debreczenben: dr. Rothschnek V. Emil, Göltl Nándor, Mihalovits István, Muraközy Károly, Örvényi Ottó, Tamássy Károly, Szilágyi P. Mihály és Vecsey Viktor urak győgytáraiban.